

2022 考研政治高频热词解读

专题三 2021 周年大事

1841 年

香港开埠，成为英国殖民地。

1840 年 6 月，英国发动侵略中国的鸦片战争。7 月，定海失陷。1840 年 11 月-1841 年 2 月，道光皇帝派琦善和英国代表义律进行了多次谈判。1841 年 1 月，英军兵分两路突袭虎门东西两面的沙角炮台（穿鼻炮台）和大角炮台。中国军队顽强抵抗，伤亡过半，炮台失守。

穿鼻战役后，义律提出要割占香港，限期琦善答复。几天后，义律以公告形式单方面抛出所谓“琦善-义律停战协定”，即《穿鼻草约》。义律在公告里声称已与琦善达成并签订初步协定。主要内容有：①香港本岛及港口割让与英国，清政府对香港商业应征收的一切正当捐税按在黄埔贸易例交纳。②赔偿英 600 万元，其中 100 万元立即支付，余数按年平均支付，至 1846 年付清。③两国正式交往应基于平等地位。④广州海关贸易应在中国新年后 10 日内开放等。在公告发表的第五天，英出兵强占了香港。道光皇帝得讯后，决定对英宣战，并将琦善革职问罪。该草约开创了中国近代历史上外国侵略者通过威逼讹诈的谈判手段达成不平等条约的恶例。此后，英又经过一年多的持续侵略战争，最终用武力胁迫清朝政府签订了《中英南京条约》，将抢夺来的侵略权益用条约的形式固定下来。

英军进攻虎门炮台。

沙角、大角炮台陷落的消息传到北京后，道光帝大为恼火，立即发布上谕通告中外，声讨英国侵略行为，宣布调川、黔、湘、赣各路军队开赴广东，调鄂、湘、皖各路军队开赴浙江，决心对英军“痛加剿洗，聚而歼旃”。又诏命御前大臣宗室奕山为靖逆将军，户部尚书隆文、湖南提督杨芳为参赞大臣，赴粤主持军务大事。

义律得悉清朝对英宣战，调大军前来广东的消息后，乘奕山等迟迟未到之机，先发制人，派人清除钉在海中的木桩，大举进攻清军虎门一带阵地，以十八艘兵舰包围横档、永安两炮台。英军逼近虎门时，关天培派总兵李廷钰请求琦善增兵。时琦善手握重兵，但他拒不发兵。英军乘上风向炮台发起进攻，清军奋力反抗，因炮台四面环水，弹药、援兵皆为英舰阻隔，终于失守。同时，靖远、镇远、威远，巩固等炮台也遭到英军进攻。守台将士四百多名皆战死。炮台陷落。不久，镇远、威远等炮台相继失陷，虎门要塞落入敌手。英舰开入珠江，乌涌炮台陷落，林则徐所购西洋大炮及原存旧炮三百八十门全被英军抢走，英军乘胜占领距广州仅二十里的猎得、二沙尾。至此，广州门户洞开。

人物介绍：关天培

关天培（1781 年 1 月 8 日-1841 年 2 月 26 日），字仲因，号滋圃，江苏淮安府山阳县（今江苏淮安市淮安区）人，清朝著名爱国名将，民族英雄。

历任把总、千总、守备、参将、副将、提督等要职。在任广东大清水师提督其间，全力支持民族英雄林则徐虎门销烟。道光二十一年（1841 年）二月初六，英军对虎门要塞发动总攻，关天培亲自指挥，尽管守军人数低于对方数倍，面对英军猛攻，仍死守阵地，顽强抵抗。最终因援军未至，被枪弹击中，壮烈殉国。朝廷追谥为忠节，加封振威将军。

签订《广州合约》

道光皇帝于 1841 年 1 月 27 日宣布对英作战，派奕山为靖逆将军，开赴广州抗击英国军队。奕山到广州后没有积极备战，反而着力防范民众的抵抗活动。1841 年 5 月 25 日（道光二十一年四月初五），英军攻陷广州城北诸炮台，设司令部于地势最高的永康台。永康台土名四方台，距城仅一里，大炮可直轰城内。在同英军作战失利后，奕山派广州知府余保纯向英军求降，全盘接受了英提出的屈辱条件，与英订立《广州和约》，以支付英军赎城费、外省军队撤离广州等条件，换取英军交还炮台、退出虎门。

“三元里抗英”

5 月 29 日，英军劫掠队到三元里一带抢掠烧杀，奸淫妇女。韦绍光是三元里当年的抗英志士，又名进可，广东南海人。当他的妻子被窜扰三元里地区的英军士兵调戏的时候，韦绍光揭竿而起，联合村民逐走英军。5 月 30 日，村民们群情激昂，决定武装抗击。同时，爱国士绅何玉成等出面联络附近 103 个乡的群众，准备共同战斗。次日，南海、番禺百余村团练手持戈矛犁锄，群起围困永康台。相持近半日，时大雨骤至，英军火枪受潮不能发射，团练

民众冒雨反击，将英军分割包围，肉搏鏖战。追击过程中，英军第三十七团的一个连（60人）被义军截至稻田中，三四十名印度雇佣兵被刀砍毙伤。英军派出两个水兵连，带着“雷管枪”前来增援。被围困两小时之后，英军撤退至四方炮台。

三元里抗英斗争是近代史上中国人民第一次自发的大规模抵抗外国侵略的斗争，表现了中国人民不畏强暴、抵御外敌的爱国精神。

台湾军民抗英斗争

8月21日英舰攻占厦门。厦门是台湾与内地联系的主要通道，厦门的失守，使台湾的形势愈觉孤危，台湾人民掀起反抗英国侵略者的斗争高潮。9月中旬，台湾南北路各口洋面均发现英国军舰游弋，战争一触即发。9月30日，英军双桅杆大型运输舰“纳尔不达”号驶入鸡笼港，炮轰二沙湾炮台和清军兵营。当地军民立即还击，参将邱镇功亲自发炮击中某舰，打断英舰的桅杆索械，英舰狼狈败逃，慌乱之中，触礁船碎，英兵纷纷落水，舰上人员除34人乘仅有的一艘救生艇逃往广东外，其余240人或溺水，或被俘。台湾守军分头追逐格杀，这一战共斩杀英军32人，擒获133人，缴获大炮10门，并缴获炮弹、图册等物，取得了抗英斗争的首次胜利。

中国自第一次鸦片战争开始后两年多来，沿海各地损兵折将，丧师失地，惟独台湾的抗英斗争连战皆捷，其原因除了侵台英军非其主力之外，还与台湾军民团结一致，英勇杀敌，地方官员严密防范，指挥得当有关。由于清政府的腐败无能，第一次鸦片战争以中国的失败而告终。但台湾百姓同仇敌忾，不怕牺牲，保家卫国，坚决反对外来侵略的行动却永留史册。

1851年

太平天国金田起义

鸦片战争以后，清政府为支付战争赔款，加紧搜刮人民。统治更加腐败。贪官污吏、土豪劣绅也乘机勒索百姓。腐败的封建统治和沉重的剥削，导致阶级矛盾的激化。同时，1846年至1850年，两广地区本来就地瘠民穷再加上水、旱、虫等天灾不断，广大劳动人民陷入饥饿和死亡的困境，不堪忍受煎熬的劳苦大众纷纷起义。

1851年初，由洪秀全、杨秀清、萧朝贵、冯云山、韦昌辉、石达开组成的领导集团经过多年筹备后，在广西金田村组织团营，发动对满清朝廷的武力对抗，洪秀全在金田村庄严宣告起义，后建国号“太平天国”，起义军成为太平军，封五军主将，并颁布简明军律。全体将士蓄发易服，头裹红巾，从金田开始了轰轰烈烈的太平天国运动。

太平天国运动是反对清朝封建统治和外国资本主义侵略的农民起义战争，是19世纪中叶中国最大的一场大规模反清运动。

人物介绍：洪秀全

洪秀全（1814年1月1日—1864年6月1日），太平天国天王，清末农民起义领袖。族名仁坤，曾用名火秀，后来为了避上帝名讳而改为秀全，广东花县（今广州市花都区）新华镇福源水村人。

屡试不第：洪秀全出生于耕读世家，15岁第一次参加县试，名列前茅。可是他三次在广州院试失败落选，第三次落选后已经是25岁了，受此打击回家以后重病一场，一度昏迷。病中幻觉有一老人对他说：“奉上天的旨意，命我到人间来斩妖除魔。”从此，洪秀全言语沉默，举止怪异。

创上帝教：1836年，洪秀全详读《劝世良言》之后，被宣扬上帝的基督教教义所启发，萌发了信奉上帝、追求人人平等的观念。把书中内容与自己以前大病时的幻觉对比，认为自己受上帝之命下凡诛妖，一气抛开了孔孟之书，不再做一名儒生而改信了上帝，并把家里的孔子牌位换成了上帝的牌位。虽然未曾读过《圣经》，洪秀全却开始逢人便宣传他对上帝的理解，称之为“拜上帝教”。自称是上帝的次子，耶稣的弟弟。1847年，洪秀全在广西桂平建立了“拜上帝会”，吸收了杨秀清、萧朝贵、韦昌辉等2000人为会员。洪秀全的拜上帝会与地方政府的矛盾日渐加深，洪秀全等人在道光三十年（1850年）决定反清，加紧准备。

称王立业：1851年1月11日，洪秀全发动金田起义，就任天王，定国号太平天国。天王洪秀全诏封五王，封杨秀清为东王，萧朝贵为西王，冯云山为南王，韦昌辉为北王，石达开为翼王。

天京事变：定都天京以后，太平天国主要领导人之间嫌隙日生，杨秀清、韦昌辉、石达开等各自结成自己的势力集团，进行争权夺利的斗争。天京事变使太平军元气大伤，并丧失了乘胜歼灭敌人的有利时机，是太平天国由盛转衰的转折点。

大势倾颓：1858年5月，清军开始进逼天京。形势急转直下，天京附近据点逐一陷落。洪秀全晚年，思想保守，陷入了宗教迷信。面对困境，洪秀全没有采取适当的对策，却向将士宣称将有天兵下凡，驱走清兵。

因病逝世：太平天国的苏、浙基地均被湘军和淮军攻克，南京城外营垒亦尽陷敌手。洪秀全其时已患重病，他拒绝了李秀成的弃城出走建议，期望上帝降奇迹赐福于太平天国从而战胜清军。但随着天京的防务日渐危急，洪秀全的幻想终告破灭。1864年6月1日，洪秀全逝世，享年51岁。其子洪天贵福继承其位。7月19日，天京（今南京）陷于清军，太平天国覆亡。

1861年

慈禧正式上台：1861年（咸丰十一年）咸丰帝病死后，御前大臣载垣、肃顺等八大臣与新皇帝载淳的生母皇太后叶赫那拉氏（即慈禧太后）产生严重矛盾，叶赫那拉氏乃鼓动咸丰帝皇后钮祜禄氏（即慈安太后）与八大臣争权，授意御史董元醇上朝奏请由皇太后垂帘听政，随即遭到八大臣抵制。于是叶赫那拉氏与奕诉等人联合，发动政变。从此，慈禧、慈安两太后开始垂帘听政。但实际上，慈禧掌握清政府的最高权力，历时四十七年之久。

安庆内军械所设立

咸丰十一年（1861）十一月，曾国藩在安庆设立安庆内军械所，也称内军械所，制造火药、子弹、炸弹等，用于镇压太平天国革命，是为中国最早的官办制造近代武器装备的军事工厂。

安庆内军械所为安庆机械工业之始，资金全靠湘军内部供应，产品全部供给湘军内部使用，技术力量完全来自中国国内，相对于外洋器物和洋人而存在，因此得名“内军械所”。安庆内军械所是中国依靠自己力量建立的第一个近代军事工业企业，也是中国近代机械工业的发起，是中国近代第一家官办军用企业，标志着近代工业的起步，标志着中国近代史上洋务运动的开始。

洋务运动

近代化是资本主义代替封建专制，是历史的必然，也是洋务运动试图走近近代化的道理。在世界整体化的趋势下，中国比较被动的卷入。经过两次鸦片战争的失败，以及太平天国的打击，清朝内外交困，清朝的一部分官僚开始认识到西方坚船利炮的威力。为了解除内忧外患，实现富国强兵，以维护清朝统治，开始学习西方文化及先进的技术，这样一部分人被称为洋务派。

洋务运动的口号是“自强”、“求富”。其分类思想就是“师夷制夷”、“中体西用”八个字。主要内容：1、以“自强”为旗号，引进西方先进生产技术，创办新式军事工业，训练新式海陆军，建成北洋水师等近代海军。2、以“求富”为旗号，兴办轮船、铁路、电报、邮政、采矿、纺织等各种新式民用工业。3、创办新式学校，选送留学生出国深造，培养翻译人才、军事人才和科技人才。1862年在北京设立的京师同文馆，就是中国最早的官办新式学校。

洋务派举办“新政”，标榜“求强”、“求富”，却坚持与人民为敌，过分依赖洋人，终于在中法、中日战争中遭到彻底失败，但其所办军事、民用企业，对中国近代工业的产生和发展起到了倡导的作用。

人物介绍：魏源

魏源（1794年4月23日—1857年3月26日），名远达，字默深、墨生、汉士，号良图，汉族，湖南省邵阳市隆回县司门前（原邵阳县金潭）人。清代启蒙思想家、政治家、文学家。道光二年（1822年）举人，道光二十五年（1845年）始成进士。官高邮知州，晚年弃官归隐，潜心佛学，法名承贯。近代中国“睁眼看世界”的首批知识分子的代表。

魏源认为论学应以“经世致用”为宗旨，提出“变古愈尽，便民愈甚”的变法主张，倡导学习西方先进科学技术。并提出了“师夷长技以制夷”的主张，开启了了解世界、向西方学习的新潮流，这是中国思想从传统转向近代的重要标志。

1871年

《中日通商章程》和《中日通商章程》

日本明治维新以后，谋求对华建交，此举得到清朝大臣李鸿章的呼应。在谈判之际，日本企图在中国攫取西方列强所有的特权，但谈判的主动权一直掌握在中方手中，拒绝日本提出的“一体均沾”的最惠国待遇条款和内地通商

权，最终迫使日方屈服，贯彻了中方的主张。《中日修好条规》还规定中日两国互不侵犯，共同享有领事裁判权、协定关税权，因此一般认为这是一个平等条约。

《中日通商章程》共 33 款，作为中日平等贸易的法理依据。其中，中国对日本开放此前已经对西方列强开放的上海、镇江、宁波、九江、汉口、天津、牛庄、芝罘、广州、汕头、琼州、福州、厦门、台湾、淡水等 15 个沿海沿江口岸，日本对中国开放此前已经对西方列强开放的横滨、箱馆、大阪、神户、新潟、夷港、长崎、筑地等 8 个沿海口岸，打开了中日贸易全面发展的大门。《中日通商章程》签署以后，两国间的贸易获得了快速发展。

1881 年

沙俄强迫中国清政府签订了《中俄伊犁条约》

1871 年 7 月，沙俄利用由阿古柏侵略所造成的新疆的混乱状态，借口“安定边境秩序”，悍然派兵侵占伊犁地区，屠杀中国人民，实行殖民统治。清政府多次向沙俄交涉归还伊犁，均无结果。1875 年，清政府决定派左宗棠率兵进入新疆，击退阿古柏匪帮，加强新疆的边防，然后索还伊犁。

1880 年清政府派驻英公使曾纪泽出使俄国交涉。沙俄为了使其就范，在我国东北和西北边境集结了大量兵力，并增调海军在中国海面示威，对曾纪泽进行外交恫吓，还一再以中止谈判、发动战争相威胁。1881 年 2 月 24 日，曾纪泽在沙俄的逼迫下，签订了中俄《伊犁条约》及《改订陆路通商章程》。根据这两个条约，中国虽然收回伊犁和不再割让帖克斯河流域，但霍尔果斯河以西地区却被沙俄占去；对俄赔款增至 900 万卢布（合银 500 多万两）；沙俄在嘉峪关、吐鲁番增设领事；俄商在天山南、北两路各城贸易“暂不纳税”，在蒙古免税贸易，俄货由陆路运至嘉峪关者，照天津办法减税三分之一；伊犁居民“或愿迁居俄国入俄国籍者，均听其便”，（沙俄侵略者利用这一条款，自 1881—1884 年掳去中国边民 10 万多人）。此外，条约还规定：“自奎峒山过黑伊尔特计河至萨乌尔领画一直线，由分界大臣就此直线与旧界之间酌定新界”。

鲁迅诞辰

鲁迅（1881 年 9 月 25 日-1936 年 10 月 19 日），原名周樟寿，字豫山，改名周树人，字豫才，浙江绍兴人。著名文学家、思想家、革命家、民主战士，新文化运动的重要参与者，中国现代文学的奠基人之一。

早年与厉绥之和钱均夫同赴日本公费留学，于日本仙台医科专门学校肄业。“鲁迅”，1918 年发表《狂人日记》时所用的笔名，也是最为广泛的笔名。鲁迅一生在文学创作、文学批评、思想研究、文学史研究、翻译、美术理论引进、基础科学介绍和古籍校勘与研究等多个领域具有重大贡献。他对于五四运动以后的中国社会思想文化发展具有重大影响，蜚声世界文坛，尤其在韩国、日本思想文化领域有极其重要的地位和影响，被誉为“二十世纪东亚文化地图上占最大领土的作家”。

毛泽东曾评价：“鲁迅的方向，就是中华民族新文化的方向。”

1901 年

《辛丑条约》的签订

《辛丑条约》是中国清政府代表奕劻、李鸿章与英、美、俄、法、德、意、日、奥、比、西、荷十一国外交代表，在义和团运动失败、八国联军攻入北京后，于 1901 年 9 月 7 日在北京签订的不平等条约。

《辛丑条约》有中法两种文本，以法文本为准，共有 12 款，另加 19 个附件，主要内容包括：（1）中国对各国赔款 4.5 亿两白银，价息合计超过 9.8 亿两白银，并以关税和盐税等作抵押；（2）划定北京东交民巷为使馆界，允许各国驻兵保护，不准中国人在界内居住；（3）拆毁天津大沽口到北京沿线设防的炮台，允许列强各国派驻兵驻扎北京到山海关铁路沿线要地；（4）清政府保证严禁人民参加反帝运动；（5）外国认为各个通商章程中应修之处或其他应办的通商事项，清政府概允商议；（6）惩办“首祸诸臣”；（7）改总理各国事务衙门为外务部，班列六部之前；（8）清政府对德、日道歉，等等。

《辛丑条约》被认为是中国近代史上失权最严重的不平等条约。《辛丑条约》的签订，进一步加强了帝国主义对中国的全面控制和掠夺，表明清政府已完全成为帝国主义统治中国的工具，标志着中国已完全沦为半殖民地半封建社会。

清政府开始推行新政

清末新政（又称庚子新政、庚子后新政，民国称遮羞变法，香港称晚清改革，日本称光绪新政），是一场经济和政治体制改革运动，也是中国现代化的重大事件之一。

辛丑条约签订后，列强为加强对中国的控制，要求清政府进行所谓“改革”。清政府鉴于国民不满情绪日益高涨，统治日趋不稳，也不得不对传统方式做改弦更张，遂公开表示将实行“新政”。在“新政”推行的最初三年里，比较突出的有三件事。第一是提倡和奖励私人资本办工业。第二是废除科举考试制度，设立学堂，提倡出国留学。中国延续了1000多年的科举考试制度，从此结束。第三是改革政制与军制。

清末新政是在不触动旧有的封建势力的基础上采取的防危补救措施，由于改革政策的“支离、拖沓”和一些官员的“敷衍”，没有取得太大进展，但“新政”一定程度上推动了中国社会的现代化，也为辛亥革命的兴起提供了准备条件。

1911年

广州起义（黄花岗起义）

甲午战争以后，帝国主义掀起了瓜分中国的狂潮，中华民族已面临着亡国灭种的现实威胁。为挽救民族危亡，以孙中山先生为杰出代表的资产阶级革命派登上了历史舞台。1905年8月中国有史以来第一个民主革命政党中国同盟会成立。1910年2月，广州新军三人起义，又遭失败。孙中山等革命党人在失败面前不气馁，对革命成功充满信心。他们决定再次在广州发动武装起义，黄兴担任总指挥，在越华路小东营五号设立起义总指挥部。

1911年4月27日下午5时30分，黄兴率130余名敢死队员直扑两广总督署，发动了中国同盟会的第十次武装起义广州起义。敢死队突入总督署，总督张鸣岐逃走，起义军焚毁总督署后，在东辕门外与水师提督李准派来弹压起义的北洋军短兵相接。起义军浴血奋战，终因寡不敌众而不幸失败。起义失败后，黄兴负伤撤回香港，喻培伦、方声洞，林觉民等革命志士牺牲，后仅收敛烈士遗骸72具合葬于城郊红花岗（后改名黄花岗），史称“黄花岗七十二烈士”，这次起义亦称“黄花岗之役”。壮烈之举，震动全国，不久即爆发了武昌起义。

保路运动兴起

保路运动又称铁路风潮。1910年，英法德美四国银行团逼清政府订立借款修路合同。1911年，清政府为了向四国银行团借款用来镇压革命，宣布“铁路国有”政策，将已归商办的川汉、粤汉铁路收归国有。四川修筑铁路的股东，不仅来自绅士、商人、地主，还有农民，而且农民购买的股份占很大比例。清政府颁布“铁路国有”政策以后，收回了路权，但没有退还补偿先前民间资本的投入，因此招致了四川各阶层，尤其是广大城乡劳动人民的反对，从而掀起了轰轰烈烈的保路运动。通过此举，全国人民充分看清了清政府卖国求荣的本质。

1911年5月14日，长沙举行了万人群众集会。接着又举行了长沙至株洲的万余铁路工人的示威，并号召商人罢市，学生罢课，拒交租税以示抗议。在湖南人民的带动下，湖北、广东、四川的人民也都积极行动起来，保路运动很快发展成为声势浩大的武装起义。声势浩大、规模壮阔的保路运动，沉重地打击了清王朝及帝国主义在中国的统治，极大地鼓舞了资产阶级革命党人的斗志，直接导致了辛亥革命的总爆发，为中国资产阶级民主革命立下了不朽的功绩。

武昌起义

黄花岗起义失败后，以文学社和共进会为主的革命党人决定把目标转向长江流域，准备在以武汉为中心的两湖地区发动一次新的武装起义。清朝廷为扑灭四川的人民起义，派出大臣端方率领部分湖北新军入川镇压，致使清军在湖北防御力量减弱，革命党人决定在武昌发动起义。

1911年10月10日晚，新军工程第八营的革命党人打响了武昌起义的第一枪，革命军攻克总督府，占领武昌，消灭清军大批有生力量，在中国腹心地区打开一个缺口，成为对清王朝发动总攻击的突破口，并在全国燃起燎原烈火。起义军掌控武汉三镇后，湖北军政府成立，改国号为中华民国，并号召各省民众起义响应。武昌起义胜利后的短短两个月内，湖南、广东等十五个省纷纷宣布脱离清政府宣布独立。

武昌起义的胜利，逐步使清朝走向灭亡，并建立起亚洲第一个民主共和国——中华民国，是亚洲和中国走向民主共和的开端，在中国历史中具有里程碑意义。

辛亥革命

辛亥革命是指发生于中国农历辛亥年（清宣统三年），即公元 1911 年至 1912 年初，旨在推翻清朝专制帝制、建立共和政体的全国性革命。1911 年夏天，湘、鄂、粤、川等省爆发保路运动。9 月 25 日，荣县独立，成为全中国第一个脱离清王朝的政权，把保路运动推向高潮。10 月 10 日晚，新军工程第八营的革命党人熊秉坤打响武昌起义的第一枪。汉阳、汉口的革命党人分别于 10 月 11 日夜、10 月 12 日攻占汉阳和汉口。起义军掌控武汉三镇后，湖北军政府成立，黎元洪被推举为都督，改国号为中华民国。武昌起义胜利后短短两个月内，湖南、广东等十五个省纷纷宣布脱离清政府宣布独立。12 月 29 日，孙中山被推选为临时大总统。1912 年 2 月 12 日，清朝发布退位诏书。

辛亥革命是近代中国比较完全意义上的民族民主革命。它在政治上、思想上给中国人民带来了不可低估的解放作用。辛亥革命开创了完全意义上的近代民族民主革命，推翻了统治中国几千年的君主专制制度，建立起共和政体，结束君主专制制度。传播了民主共和理念，极大推动了中华民族思想解放，以巨大的震撼力和影响力推动了中国社会变革。

人物介绍：孙中山

孙中山（1866 年 11 月 12 日-1925 年 3 月 12 日），名文，字载之，号日新，又号逸仙，又名帝象，化名中山樵，伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱，中华民国和中国国民党的缔造者，三民主义的倡导者，创立了《五权宪法》。他首举彻底反帝反封建的旗帜，“起共和而终两千年封建帝制”。

孙中山生于广东省广州府香山县（今中山市）翠亨村，广府人。孙中山原在香港学医，并成为西医医师。鸦片战争后，孙中山目睹中华民族有被西方列强瓜分的危险，决定抛弃“医人生涯”，进行“医国事业”。孙中山早期受郑观应的改良思想影响，后看清了清政府的腐败，决心推翻清王朝，建立民主共和国。

1894 年，孙中山在檀香山创立兴中会。1905 年成立中国同盟会。1911 年 10 月 10 日，新军中的革命党人暗中联络，决定当天晚上起义。辛亥革命后被推举为中华民国临时大总统（任期 1912 年 1 月 1 日——1912 年 4 月 1 日）。1925 年 3 月 12 日，孙中山因癌症在北京逝世。1929 年 6 月 1 日，根据其生前遗愿，葬于南京紫金山中山陵。1940 年，国民政府通令全国，尊称其为“中华民国国父”。